Finlandsresan Maj 2007
Europaklubben i Västerås avslutade nyligen höstens och vårens studietema Finland med en kortare rundresa i vårt östra grannland. På resan som skedde med buss deltog 33 av klubbens medlemmar. 
Första anhalt för resan var Grisslehamn för vidare färd till Eckerö. På färjan möttes vi av kommunalrådet Jörgen Lundquist Eckerö och Kari Ruokala, finska UD:s företrädare på Åland. De båda presenterade Åland med avseende på kultur, industri, politik och de speciella förhållanden som präglar Ålands ställning inom EU. I samband med eftermiddagskaffe hade vi nöjet att lyssna till Harry Jansson, som ingick i den finska förhandlingsdelegationen och som på ett mycket underhållande sätt berättade om Finlands och därmed Ålands strategier och önskemål vid inträdesförhandlingarna till EU. Jörgen och Kari guidade oss vidare till Bomarsunds fästning via Kastelholmen. 
Efter en båttur med ”lokalfärjan” från Hummelvik via öarna till Torsholma på Brändö avslutades dagen med sen middag och information om Brändö från en kommunrepresentant. Efter frukost och beundran av den vackra omgivningen med ”mattor” av gullvivor reste vi vidare med färjan, som tog oss till Egentliga Finland, där vi efter lunch spenderade några timmar med att beundra Raumos vackra träbyggnader, finns på Unescos Världsarvlista, för att sedan bege oss till Tammerfors för vila. 
Dag 3 inleddes med en rundtur i Tammerfors, där vi fick information om forsen och sjöarna, som är grunden till den industriella verksamheten i Tammerfors. Mest känt är kanske Finlayssons, men här finns även flera skofabriker mm. Grannstaden, Nokia, är en annan kändis. Tammerfors är för övrigt Nordens största inlandsstad med sina mer än 200 000 innevånare. Dagen avslutades med en konsert av Tammerfors Symfoniorkester i den imponerande Tampere Hall. (Fullt i klass med Västerås konserthus.) I programmet ingick händelsevis Uuno Klamis: Kalevala Suite 
Dag 4 hade sitt första stopp i Laitikkola, söder om Tammerfors, där vi besökte Rönnviks Vingård och där fick vi berättat om de regler och restriktioner, som gäller för tillverkning och försäljning av vin. Vinerna framställs ur egna och andras bär och frukter. Man har exempelvis ca 90 000 egna bärbuskar. Totalt framställer man ett tiotal olika viner. Efter lunchpaus i Iittala begav vi oss till Ainola och en guidad tur i Jean Sibelius hem för att sedan fortsätta till Helsingfors. Dagen avslutades på en restaurang där vi intog en måltid ur Marskalk Mannerheims meny. 
Dag 5, som avslutade resan, valde en del att studera den finländska huvudstaden medan andra valde att åka till Hvitträsk för att se de kända finländska arkitekterna Herman Gesellius, Armas Lindgren och Eliel Saarinen bostäder. Saarinen var bland annat den som formade de första finländska sedlarna efter självständigheten. Därefter återstod hemresa från Helsingfors – till Stockholm. 

